

育儿补贴申领正式全面开放

记者带你了解申领流程

国家卫生健康委9月8日举行新闻发布会。会上介绍,8日开始,育儿补贴申领正式全面开放,可通过支付宝、微信和各省份政务服务平台线上申领,也可到婴幼儿户籍地的乡镇政府进行申领。

线上申领主要通过全国统一的育儿补贴信息管理系统,在“秦务员”APP、支付宝、微信等第三方服务平台均有申领入口。

为了解线下申领情况,昨日记者走访了西安市多个街道。在长乐坊街道,有不少家长通过电话、社区

群等方式咨询街道工作人员如何申领育儿补贴。工作人员介绍,目前线下申领业务已开通。“不少人都是线上申领,线下办理的不多。”据了解,辖区居民申领时,家长需要携带婴幼儿出生医学证明、户口本(需体现亲子关系)、申领人身份证明及银行账户信息等材料。工作人员还表示,办事处对所有工作人员进行了系统培训,保证大家能够熟练解答家长疑问,协助完成申领流程。

在八仙庵社区,一名工作人员

告诉记者,每天电话咨询量较多。幼儿家长常先生说:“线上申领虽然很方便,但我对线上操作不太熟悉,想现场咨询,让工作人员一步步指导,也更省心。”

相关部门提醒,家长可根据自身情况自主选择线上或线下申领渠道,但无论哪种方式,都要认准官方渠道,仔细阅读申领要求和所需材料,如实填写信息,避免因信息错误或材料缺失影响补贴申领。

本报记者 葛兰

申领操作指南

“秦务员”APP端

步骤一:下载注册并登录“秦务员”APP。

步骤二:进入服务。进入首页育儿补贴申领服务,查看申办指南。

步骤三:申领对象资格确认。下滑进入申领入口,明确补贴对象是否合规,点“是”进入下一步。

步骤四:信息填报并上传材料。按要求填写婴幼儿、申领人、收款账户信息并提交资料。

国家“育儿补贴”小程序入口

步骤一:打开支付宝/微信,搜索并进入“育儿补贴”小程序。

步骤二:选择省份并刷脸认证。进入育儿补贴申领服务,选择婴幼儿户籍所在省份,完成人脸识别验证。

步骤三:打开首页进入育儿补贴服务入口。

注:后续操作步骤与“秦务员”APP端一致。

国家“育儿补贴”小程序入口

步骤一:打开支付宝/微信,搜索并进入“育儿补贴”小程序。

步骤二:选择省份并刷脸认证。进入育儿补贴申领服务,选择婴幼儿户籍所在省份,完成人脸识别验证。

注:后续操作步骤与“秦务员”APP端一致。

“码”上可知!

我国推广数字标签助力食品安全监管

9月8日,国家卫生健康委、国家市场监督管理总局联合发布《关于实施预包装食品数字标签有关事项的公告》,我国预包装食品标签管理正式迈入数字化新阶段。

数字标签是将预包装食品实体标签通过数字化技术或手段展示的相关信息,实现食品标签信息“可听、可播、可放大”功能。该公告是在今年3月发布的《食品安全国家标准 预包装食品标签通则》(GB 7718-2025)基础上,进一步细化数字标签应用要求,旨在解决标签信息“找不到、看不清、读不懂”问题,同时为企业提供更灵活、低碳的信息展示方式。



新华社发 朱慧卿作

标签“活”起来,信息“多”起来

长期以来,预包装食品因实体标签版面有限,无法充分展示详细信息,消费者获取全面食品信息存在障碍。

根据公告,预包装食品标签上可以标注的配料来源、生产工艺、产地信息、食用方法、产品追溯、食品安全与营养等信息,可通过数字标签展示。食品生产经营者应当对展示内容的真实性、准确性负责,确保相关信息的客观、科学,不对消费者造成误导。

国家卫生健康委食品司有关负责人表示,这便于消费者更好地了解食品,进一步发挥数字标签在助力食品安全全链条监管、食品安全与营养健康风险交流、食品信息展示等方面的作用。

内容可追溯,监管有依据

数字标签虽便利,但其内容的真实性、准确性不容忽视。公告明确,

数字标签内容应当符合《中华人民共和国食品安全法》第六十七条和食品安全国家标准中预包装食品标签强制标示事项的规定。

同时,数字标签展示内容不得篡改,当对数字标签内容进行修改和更新时,应记录修改内容、修改时间、修改者信息等要素,确保信息修改过程可追溯。

为保障消费者体验,公告给出“硬杠杠”:数字标签标示内容应清晰、醒目、易于识读,避免重叠、堆积,不得有影响正常阅读的弹窗、飘窗等干扰元素;鼓励数字标签二维码与包装上其他二维码整合,实现多码合一……

此外,国家食品安全风险评估中心会同中国物品编码中心设计数字标签专属Logo,作为数字标签的专属标识供食品生产者使用,方便消费者识别数字标签二维码。

标签简化,环保增效

值得一提的是,公告还推出

“减负”举措:食品生产者通过预包装食品数字标签展示生产者详细地址的,可在预包装食品标签上将生产地址简化标注为县级以上行政区名称,并在生产者名称后标示。如,某预包装食品数字标签上展示的生产地址为“xx省xx市xx县xx镇xx大道xx号”,可在食品标签上标注为“xxx生产者(xx县)”。

小小改动,有望为食品标签提供更多展示空间,减少预包装食品包装上的标签文字标示信息,节省成本,助力企业减碳增效。

国家卫生健康委已将2025年定为“食品数字标签推广年”,组织全国各省市及相关食品行业正在开展数字标签应用推广。据悉,后续数字标签也将与网络食品经营、智能家居等相衔接,不断创新应用场景,打造食品数字标签生态链。

(据新华社北京9月8日电 记者李恒)

《西安市深化养老服务改革若干措施(征求意见稿)》公布 2028年年底前 实现综合养老服务管理平台全覆盖

近日,记者从西安市民政局获悉,为贯彻落实国家深化养老服务改革工作要求,结合西安实际,西安市民政局牵头起草了《西安市深化养老服务改革若干措施(征求意见稿)》,现向社会公众公开征求意见。

到2029年,嵌入式养老服务覆盖90%以上社区

推动区县公办示范性养老院建设并投入运营,以服务失能失智老年人为主,提供全托照料、医疗护理、康复保健、认知症照护等服务。以公办示范性养老院、敬老院、综合养老服务中心等为发展基础,2028年年底前实现综合养老服务管理平台全覆盖。支持镇卫生院与综合养老服务中心采取“两院共建、两院共办”的方式建设运营。

推动镇街综合服务中心采取“1+N”模式,建设运营社区养老服务站点,构建城市15

分钟养老服务圈。强化资源整合利用,支持利用新建住宅小区配建的养老服务用房,加强社区养老服务站与老旧小区改造和教育、卫生健康、文化等其他公共服务设施的统筹规划、综合利用、共建共享,建设一批集照护、上门服务于一体的嵌入式社区养老服务设施,到2029年,嵌入式养老服务覆盖90%以上的社区。有条件的区县可融入托育功能,建设“一老一小综合体”,按需设置短期托养、日间照料、老年助餐、上门服务、链接资源等功能。

推行“社区+物业+养老服务”模式

推进老年人意外伤害险改革,探索开展居家失能老年人发放消费券试点,免费为家庭照护者提供照护技能培训,为居家老年人提供连续、稳定、专业的照护服务。大力培育专业化、连锁化、品牌化运营的社区养老服务机构,完善社区嵌入式服务机构“白名单”并及时向社会公布。推行“社区+物业+养老服务”模式,增强专业照护、日间照料、康复护理、上门服务能力,到2027年年底,每个区县(开发区)形成1个服务典型。因地制宜发展多种类型的社区助餐设施,引导服务机构与互联网平台、物流企业等开展合作,建立质量可靠、配送及时的送餐服务网络。发展“养老顾问”服务,为老年人提供政策咨询、委托代办、资源链接等专业化服务,2027年每个区县、开发区形成1个“养老顾问”服务示范。

鼓励引导养老机构积极收住失能老年人,探索落实“老年父母+残疾子女”家庭共同入住养老机构,对养老机构

给予运营补助支持。到2027年,全市打造20家具备较强医养结合功能的示范性养老机构。推进二级及以上综合性医院设立老年医学科,畅通老年人看病就医绿色通道。加强医疗机构对养老服务的支持力度,到2026年底,每个区县至少确定1家二级医院为养老服务支持机构。2025年起,在莲湖区等区县开展养老床位、医疗床位、家庭养老床位、家庭病床、安宁疗护床位“五床联动”试点,推广试点经验,构建老年人治疗期住院、康复期护理、稳定期生活照料、安宁疗护服务有序衔接的一体化健康养老服务体系。

支持星级养老机构在技术支持、人员培训、运营管理等方面为农村养老服务机构提供帮助,到2027年年底,推动每个三星级以上养老机构建立支援合作关系。加强农村互助幸福院建设,2030年年底,农村老年人数量较多、居住较为集中、服务需求较高的村实现全覆盖。

鼓励建设各类养老服务人才培养培训基地

引进国内外养老服务知名企业,整合西安现有国有养老资源,成立市属国有养老投资集团,发挥国有资本引领示范作用。对利用闲置国有企业和公有房产开展养老服务的,给予免租降租、延长租期、优先续租等支持政策,扶持发展一批企业转型发展养老服务。发布一批银发旅游精品线路,培育打造一批“候鸟式”养老、旅居养老目的地。

2026年在社区探索开展养老服务“时间储蓄管理制度”试点。高质量开展“银龄行动”,鼓励引导老年人积极参与乡村振兴战略实施,文明

实践活动等。

深化养老服务产教融合共同体建设,加强校企合作,鼓励建设各类养老服务人才培养培训基地,开展“订单式”人才培养和技能培训。鼓励商业银行和政策性银行出台针对养老产业的专项信贷方案,加大对养老服务机构的信贷支持力度,创新信贷产品和服务模式。

征求意见时间为9月8日至10月8日,意见反馈电子邮件发送至:yanglaofuwuban@126.com,纸质材料邮寄至:西安市未央区凤城八路109号(西安市民政局养老服务处)。

本报记者 张艳芳